

## 《穿越聖經》

### 猶大書（6）我們要慎防那些自稱找到一切答案、 對自己不明白的事卻不屑一顧的人（猶 9-11 節）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了猶大書 7-8 節，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 9-11 節的內容。

讀罷猶大書 7 節，或許有人會忍不住發出疑問，說：“神會用永火刑罰罪人？我們的神真是這樣的嗎？”許多人不願相信神會用永火來刑罰拒絕祂的人，但這是聖經明確的教導。猶大警告一切反叛、漠視、拒絕神和沒有尋求神寬恕的罪人，他們將要永遠與神隔絕。

讀罷猶大書 8 節，或許還有人不禁會說：“竟然還有人毀謗在尊位的？這些人毀謗誰呢？”“在尊位的”大概是指神、基督、天使等屬靈的存在。猶大以犀利的言辭痛斥假教師嘲弄所有掌權的人，好像所多瑪城的人羞辱天使一樣。

今天，假師傅也在我們當中，我們必須用這封書信作為風暴的警訊。我這麼說，不是幸災樂禍，只是單純地陳述這個事實。過去許多重要的教派大多不復存在，他們已經偏離真道，可能永遠都無法回頭了。他們活在自己的假想中。就我所知，沒有一個教會、機構、或組織，會在偏離真道之後又回轉歸向神的。我要強調，我認為今天的基本教義派不能解決問題。我察覺到一個真正的缺口，可能會徹底摧毀基本教義派。這個缺口是：他們對教義的教導非常嚴密、一絲不苟，但在許多地方卻不顧道德倫理。他們沒有高標準和實踐的方法。教會之外的社會團體，他們的道德規範已經完全瓦解，這正是對教會的警戒。

我以前參加過一個很好的團體，我要用他們來舉例說明。他們對教義和分別為聖的生活非常堅持，可是當他們發現有人放縱情慾時，竟會為這樣的人辯護！自稱是基本教義派的，卻容忍敗壞的道德生活。這種態度嚴重地破壞了基督的使命，因為這種態度是來自教會內部的。現在是離教叛道的世代。也許有人會說：“麥基牧師，你太敏感了吧，不會是太誇大了吧？”我認為這一點也不誇張，還可能說得太低調了。在北美，曾經有人對七百位傳道人作了調查，結果是：48%不承認聖經完全是神的默示；24%否定救贖；12%不信身體復活；27%不相信基督會再來審判活人和死人。有位牧師說：“我們新派的神職人員對具有爭議性的議題沒有興趣，我們不該在這方面浪費時間。對我們來說，基督是否由童貞女所生的並不重要。我們也不想就此提出看法。”還有一個傳道人說：“我們不對基督復活這種小事費心。如果基本教義派要相信這樣的無稽之談，我們也不反對，但是我們要傳比兩千年前那個空墳墓是否存在還更重要的信息。”請問，我誇大了嗎？我說我們是處在離教叛道的世代中，這是言過其詞了嗎？

猶大又回頭談到離經背道者，並開始敘述他們的罪、對他們的控訴、他們最終的結局。首先是關於他們的罪。他們是作夢的人，他們污穢身體。他們的思想已備受污染，他們活在污穢的幻想世界中，以敗德的性行為來滿足他們的夢想，就像所多瑪人一樣。他們輕慢主治的。他們反對神，抗拒政府。他們提倡不法行動及無政府主義。他們所隸屬的機構，以推翻政府為宗旨。他們毀謗在尊位的天使。在羅馬書 13:1，使徒保羅說：“在上有权柄的，人人當順

服他，因為沒有權柄不是出於神的，凡掌權的都是神所命的。”對以上的話，他們不屑一顧。根據出埃及記 22:28 的記載，神命令人“不可毀謗神；也不可毀謗你百姓的官長。”，他們卻認為這命令是可笑的。他們用輕藐惡毒的話來詆毀有權柄的，不管是神，是天使，還是人。

猶大書 9 節說：“天使長米迦勒為摩西的屍首與魔鬼爭辯的時候，尚且不敢用毀謗的話罪責他，只說：‘主責備你吧！’。”

這是聖經中很重要的一節經文。撒但是墮落的天使，竟然敢公然與神為敵。即使天使長米迦勒為摩西的屍首與撒但爭辯時，也不敢侮辱撒但的身分。有一位初代教會的長者引述了對摩西葬禮的描述說，當神差派米迦勒埋葬摩西的時候，撒但反對，理由是撒但才是物質世界的掌權者，摩西的屍首應當歸給撒但。米迦勒只回答說：“主責備你吧！”這裡的主就是創造主。撒但還指控摩西是殺人犯。也有人暗示，撒但意圖隱瞞主耶穌登山變像時，摩西現身的事實。路西弗是神造的，顯然路西弗是所有受造物中地位最高的。但路西弗很邪惡，這邪惡不是指路西弗有偷竊的罪行，而是指路西弗存心抗拒神的旨意。牠抬高自己，想要與神同等，牠一心想竊取神的寶座，至少想要奪取部分主宰宇宙的權力。就世界而言，神允許撒但悖逆，同時神對此有神自己崇高、聖善的旨意。但這個受造物仍然相信自己可以竊取神所造的部分宇宙，並在其中稱王。我確信撒但一心想奪取這個世界，歸自己所有。

猶大指出，米迦勒沒有咒詛撒但，沒有用髒話罵撒但。你知道為什麼嗎？米迦勒是天使長，他只說：“主責備你吧！”雖然米迦勒可以用一大串話責備撒但，但米迦勒沒有這麼做。我們都要學這個功課。很多基督徒甚至沒有學會向神屈膝敬拜。我們都是受造物，但神是創造主。我們憑什麼質疑神的作為呢？你別誤會我的意思。如果你以為我虔誠到凡事順服，那你就錯了。我也頂撞過神，我很想知道為什麼這些事會臨到我身上。可能你也做過同樣的事，但我們必須承認神是萬有的創造主，是我們的救贖主。神對我們有無盡的愛。我們的神是崇高的、是聖潔的，祂理當受到尊崇。祂是正直、公義的神；祂從不出錯，從不做錯事；祂所做的每一件事都是對的，所以我們要信靠祂。但是我們真的信靠祂嗎？有沒有尊重祂的權柄呢？我們尊敬祂嗎？到那一天，我們必須向祂交帳的時候，主耶穌基督會說：“你口口聲聲說‘主啊，主啊’，卻不遵行我的命令。你是偏行己路，任意而為的。”這是人類的寫照。今天，這會是你的寫照、會是我的寫照嗎？天使長米迦勒為我們作了最好的示範！

天使長米迦勒把審判魔鬼的審判權，完全交給了神，這表明連天使長也這樣謙虛，但比天使還小的假教師，竟敢對不明確的每件事都隨心所欲地進行判斷和無視。彼得後書 2:11 說：“就是天使，雖然力量權能更大，還不用毀謗的話在主面前告他們。”猶大書 9 節是作者猶大把自己所知道猶太人的傳統，按照聖靈的感動所記錄的。

猶大書 10 節記載：“但這些人毀謗他們所不知道的。他們本性所知道的事與那沒有靈性的畜類一樣，在這事上竟敗壞了自己。”

這是猶大書另一節很重要的經文。我要儘量把這節經文解釋清楚。當猶大說“這些人毀謗”時，他所用的原文是“褻瀆”的意思。這些假師傅其實是在褻瀆神。“但這些人毀謗他們所不知道的。他們本性所知道的事”，在這節經文中猶大用了兩個不同的字，中、英文都譯作“知道”。但我覺得，只是“知道”，很難傳達猶大真正的意思。第一個“知道”，原文意思是“理性上的理解與知識”，這是針對無形的事物而說的。知識不是只有透過試管、顯微鏡才能獲得。人生中有許多東西是不能用顯微鏡看透的；你也不能把它們裝進試管裡。例如一首美妙的音樂，你怎能將它塞進試管，或放在顯微鏡下欣賞呢？音樂必須化成聲響、透過

耳朵聆聽，但你的肉眼卻看不到；它是無形的。愛也是無形的，你不能把愛放在顯微鏡下觀察。信心呢？你也不能在顯微鏡下檢驗信心。我知道有很多東西，是不能用實驗室來證明的，只能憑經驗得到，聖靈讓我們的心知道那是真的。

猶大指出：“但這些人毀謗他們所不知道的。”意思是，那些褻瀆神的人自以為很聰明，傳講“不信復活的事”。我告訴你，他們不知道的事多著呢。如果一個世代自以為聰明，只相信可以用試管驗證出來的知識，那麼這個世代真可憐。他們和畜類一樣，有很多事是不理解的，也達不到更高的知識境界。保羅說：“你能知道聖經是神的話。你能知道耶穌是世人的救主。”但只知道具體形像事物的人，自以為什麼都知道，其實是自取其辱。這就是猶大為我們描繪的假師傅。

猶大說：“他們本性所知道的事與那沒有靈性的畜類一樣，在這事上竟敗壞了自己。”假教師的言行舉止完全出自本能，他們不懂得深奧的屬靈真理，因此只能照此滅亡。保羅在提摩太後書 3:7 也指出這些人“常常學習，終久不能明白真道。”。

這些離經背道者剛愎自用，肆無忌憚地毀謗他們所不知道的。他們不明白，在任何有秩序的社會裡，都必須有當權者，以及對當權者的服從。因此，他們不知好歹，妄自尊大，自以為是地反抗權威。他們最熟悉的事物，就是自己本性中的各種情慾，如何在感官上得到滿足。他們就像沒有理智的畜類一樣，只知盡情地去滿足性慾。在這過程中，他們敗壞、摧毀了自己。

猶大書 11 節記載：“他們有禍了！因為走了該隱的道路，又為利往巴蘭的錯謬裡直奔，並在可拉的背叛中滅亡了。”

猶大已經列舉了三個離教叛道的例子：以色列百姓、悖逆的天使，以及所多瑪和蛾摩拉的被毀。現在他要再舉三個與個人有關的實例。

“他們有禍了！”這裡的“禍”原文發音像是哀悼。“有禍了”代表傷痛，或譴責的哭泣。在這裡，包含著傷痛的意思多些。

猶大針對離教叛道的說：“他們有禍了！因為走了該隱的道路，”該隱既相信有神，但也是個屬血氣的人。他相信有神、有信仰，但要照自己的意思做；他拒絕承認自己是個罪人，拒絕寶血的救贖，以為可以靠著自己親近神。希伯來書 11:4 記錄了該隱的故事，經文說：“亞伯因著信，獻祭與神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證，就是神指他禮物作的見證。他雖然死了，卻因這信，仍舊說話。”該隱也死了，卻成為反面教材。該隱的路是指一個人拒絕獻上預表基督的羊羔。換句話說，該隱不是憑著信心來到神的面前。該隱不信神所說的，神說：“要獻上羔羊為祭，若不流血，罪就不得赦免；罪必需要付出代價。該隱以為可以照自己的方式親近神，這就是現今離教叛道的寫照；他們自稱是自由派、或現代主義者；其實這個想法早在伊甸園就有了。在伊甸園外，該隱就是自由派、現代主義者。他相信有宗教、有神，但他要照自己的方式、不照神的方式行事。

猶大一針見血地指出，離經叛道的假師傅“又為利往巴蘭的錯謬裡直奔”，新約其他書卷也提到“巴蘭的錯謬”，在彼得後書 2:15 是巴蘭的路，在啟示錄 2:14 則是從巴蘭引申出來的教義。在彼得後書，我們看人的敗壞；巴蘭因貪婪犯了拜偶像的罪，他是一位受雇的傳道人，想靠著神賞賜的恩賜得利。這就是巴蘭的路，這樣的路害了他。人追求的可能不只是金錢，

還有別的東西，可能是名譽、聲望、掌聲、或高位。很多事可以讓人走上巴蘭的路。猶大說，這就是離教叛道的記號。啟示錄提到巴蘭的教訓。民數記 22-25 章記載巴蘭不能咒詛以色列國，於是他告訴巴勒，將摩押女子引進以色列營，藉著以色列人與摩押女子通婚，就能將行邪淫和拜偶像的罪，引進以色列人的家中。因此，你可以確定一件事：從創世記到啟示錄，神一再告誡信徒與不信之人不可通婚。無論如何都不可以這樣做。可惜很多年輕人都沒有受到這種告誡，因為這會讓人不愉快。猶大書指出巴蘭的錯謬在於：巴蘭以為神會懲罰以色列的罪，他沒有認清有一種倫理高過一般的道德。巴蘭以為公義的神必定會咒詛以色列。他對十字架的倫理一無所知。舊約的教導是：神有能力維護和執行神的權柄；但神也是公正的，可以赦免凡信靠神的罪人。巴蘭不知道，當以色列國回轉歸向神的時候，神就會赦免他們。有時我們很難理解一個人怎麼會信主。曾有位牧師這樣見證說：“當我很年輕，還在銀行上班的時候，我就信主了，那時候我準備去讀神學，同事們也多半是教會的會友，他們不能理解我為什麼要去讀神學。他們當然有理由質疑我。他們不明白，神赦免了我，使我成為新造的人。這是他們不能理解的。”其實，巴蘭也有同樣的問題。

猶大說，離經背道的假師傅會“在可拉的背叛中滅亡了”。民數記 16 章記載了可拉是帶頭反抗摩西的人。可拉認為摩西不是惟一可以接近神的人。可拉反抗神所樹立的權柄，也就是摩西。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！